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Kuzey Yarim Kire'de yasayan Ug kisi, su cimleleri
soyluyor:

Kerem: Guinduz silresi gece suresinden daha uzun

3. Zeynep, diiz bir zemin zerine farkli konumlari
yazarak Gunes 1siginin gelme agisini modellemek
icin Ug adet el feneri kullaniyor.

bir glin yasiyorum.

Aybiike: Golge boyumun en kiguk oldugu ayin
icerisindeyim.

Zeynep: Yaklagik bir ay sonra bulundugum yerde
gece gunduz esitligi yasanacak.

rri |

T
Ekvator: KYK

Buna gére asagidakilerden hangisi bu kisilerden GYK
herhangi birinin yasadigi tarih olamaz? '

A) 10 Haziran B) 3 Ocak Buna gore Zeynep’in modeli asagidaki tarihlerden
. hangisine ait olabilir?
C) 3 Agdustos D) 1 Mart
A) 21 Haziran B):23 Eylll
C) 10 Ocak D) 24 Kasim

2. Dinya, egik bir eksenle Glines etrafinda eliptik

yoriingede dolanir. . 4. .Gorselde Dunya lzerinde K, L ve M konumlari

verilmistir.

Bunun sonucunda,

I. Yarim kurelerde ayni anda farkli mevsimler
yasanir.

Il. Gece glindiz arasinda sicaklik farki olusur. Yenge¢ Dénencesi

[ll. Farkli glinlerde 6gle vakti dl¢tlen bir cismin gdlge

boyu degiskenlik gosterir. Ekvator
IV. Gece ve gundiiz arasindaki siire farki degisir.
verilen durumlardan hangileri gerceklesir?
A)lvell B) lll ve IV

C) Ll ve IV D) I, I, Il velV

Oglak Donencesi

Buna gore K, L ve M konumlari ile ilgili
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Yilin belli zamanlarinda L’'deki glindiiz suresi
K’den blyktir.

B) Yilin belli glinlerinde K, L ve M’deki gece sureleri
birbirine esittir.

C) L'ye glines isinlarinin yil iginde dik gelme sayisi K
ve M'ye esittir.

D) Ayni guin ve tarihte bir cismin K ve M’deki golge
boyu L’den her zaman buyuUktur.
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belli bir siire sonra su damlaciklari olusur. Bu olay
dogada yeryuzlne yakin yerlerdeki su buharinin
soguk nesneler Uzerinde yogunlagmasi sonucu

kendiliginden gercgeklesir.

Verilen metinde sise lizerinde su damlaciklarinin

olugmasi hangi yagis tiiriine benzetilmistir?

A) Yagmur
C) Kar

Tabloda yuksek ve algak basing alanlarinin 6zellikleri

verilmistir.

Algak Basing Alani

Isinan havanin
yogunlugu azalr.

Yukselici hava hareketi
gorulur.

Yagis gortlme ihtimali
fazladir.
Cevresine gore basing
degeri dusUktir.

Cevresine gore hava
sicakligr yuksektir.

B) Ciy
D) Kiragi

Yiiksek Basing Alani

Soguyan havanin
yogunlugu artar.

Algalici hava hareketi
gorulur.

Yagis gorulme ihtimali
azdir.
Cevresine gore basing
degeri ylksektir.

Cevresine gore hava
sicakhgr diguktar.

Buna gore asagida ozellikleri verilen
merkezlerden hangisi arasinda olusan riizgar
digerlerine gore ters yonde olusur?

K

A) Cevresine gore hava

yogunlugu az
B) Hava bulutlu

C) 27°C

D) Soguyan hava algalir.

L

Cevresine gore hava
yogunlugu fazla

Hava agik
22°C

Isinan hava yukselir.

5. Buzdolabindan gikarilan su dolu sisenin Uzerinde

A

KITAPCIGI

Cevap kagidinda kitapcik
tdrunu kontrol ediniz!

Birer adet K, L ve M kalitsal materyallerinin icerdigi
nukleotid sayilari arasindaki iliski grafikte verilmistir.

Nikleotid Sayisi

Kalitsal
Materyaller

Buna gore K, L ve M kalitsal materyalleri ile ilgili
asagida verilen bilgilerden hangisi dogrudur?

A) K kromozom ise L.DNAdIr.

B) L, K ve M'ye gore daha basit yapidadir.

C) M kalitsal.materyali kesinlikle K’den buyuktdr.
)

D) K, L ve.M yapilarindaki nikleotid ¢esitliligi farkhdir.

Bir 6grenci sekilde verilen yapi birimlerini kullanarak
DNA molekilu olusturacaktir.

Yapi Birimleri

Adenin Guanin Timin | Deoksiriboz
Fosfat bazi bazi bazi sekeri

® tp 8 O ¢

Buna gore 6grenci yapacagi DNA molekiiliinde
hangi niikleotidi olusturamaz?

A) Guanin B) Sitozin
C) Timin D) Adenin

__________________________________________________________________



------ Fen Bilimleri Dersi l: RTAW A Cevap kagidinda kitapcik
- A

|. Dénem |. Ortak Sinavi ;I N KITAPCIGI tardnd kontrol ediniz!
9. Asagidaki kartlarin Uzerinde kalitsal materyallerin 11. Bir DNA molekilintn hatasiz eslenmesi sonucu
tanimlari verilmigtir. ; olusan yeni DNA molekulleri verilmistir.
1 2 :
Canlinin kalitsal Fosfat, seker ve organik 5 1 2 K L P R
6zelliklerini tasiyan ikili bazdan olusan yapi ; — >
sarmal yapidaki birimidir. 5 3 4 M N S z
molekldir. :

2 numarali yapinin timin niikleotidi oldugu

- 3 — — 4 - : bilindigine gore gorselde verilen hangi yapilar
DNA ve ¢zel proteinlerin | | DNA Uzerindeki kalitsal ; kesinlikle timin niikleotidir?
olusturdugu yapidir. ozelliklerin sifrelendigi ;
nikleotid dizileridir. ; A)LveR B) Kve P
: C)Mve Z DYNve S

Bu kalitsal materyallerin karmasiktan basite
dogru siralanisi asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

A) 1234 B) 2413 ) N~ . ) -
12, Sekilde ¢ok hicreli bir canhya ait DNA molekul
C) 3142 D) 4213 : verilmistir.

10. Sekilde bir DNA molekullinin yapisi verilmistir.

Bu DNA molekiiliiniin eslenmesi ile ilgili
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Cekirdekteki molekul sayisi artarken
sitoplazmadaki molekul sayisi azalir.

. . o - : B) Eslenme sonucu olusan kalitsal 6zellikleri ayni
Bu gorselden asagidaki bilgilerden hangisine I DNA molekiillerinde dért yeni zincir bulunur.

ulasilamaz? . _
C) Eslenme sirasinda kullanilan guanin organik bazi,

A) DNA molekuli ¢ift zincirli bir yaptya sahiptir. adenin organik bazinin sayisindan fazladir.
B) DNA'da niikleotidler belirli bir kurala gore eslesir. ; D) Eslenme sonucu olusan yeni zincirlerden birinin
C) DNAnin her iki zincirinde de'ayni gesit niikleotid ] nukleotid dizilimi ACG seklindedir.

bulunabilir. ;

D) DNAnin tek zinciri yapr-birimlerinin karsilikh
baglanmasi sonucu.olusur.
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13.

14.

Ata bireylerden gelen aleller sonucu olugan genler
kromozom Uzerinde gdsterilmistir.
h)

CaDCD
@TADC DI h)

Bu kromatin cifti ile ilgili agsagidakilerden hangisi
yanlistir?

A) Bulunan genotipler, tg¢ farkh fenotipin ortaya
cikmasini saglar.

B) Genotipler saf (homozigot) ve melez (heterozigot)
dol seklindedir.

C) Butin genler olusurken ata bireylerden farkl
aleller gelmisgtir.

D) Uzerinde bulunan baskin alel sayisi gekinik alel
sayisina esittir.

iki bezelye bitkisinin gaprazlanmasi ile olusabilecek
fenotip orani grafikte verilmistir.

Olusabilecek

fenotip oranlari (%)
A

100 —
75
50

25

0 » Yapilan
caprazlama

Caprazlanan bezelye bitkilerinden birinin genotipi
saf (homozigot) baskin olduguna goére diger
bezelyenin genotipi,

. AA

II. Aa

lll. aa

verilenlerden hangileri.olabilir?
A)lvell B) lve llI
C) Il ve lll D) I, Il ve llI
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15.

16.

A

KITAPCIGI

Cevap kagidinda kitapcik
tdrunu kontrol ediniz!

Gorselde bir bezelyeye ait tek karakter
caprazlamasinin érnegi verilmistir.

Aa X aa
Genotip: Aa Aa aa aa
Fenotip: Dz Diz Burusuk Burusuk

tohumlu tohumlu tohumlu. tohumliu

Verilen gaprazlama 6rneginde ata bireylerin
genotipi agsagidakilerden hangisinde dogru ifade
edilmistir?

A) Saf (homozigot) baskin” x Saf (homozigot) gekinik

B) Melez (heterozigot) baskin x‘Saf (homozigot)
cekinik
C) Saf (homozigot) gekinik- x> Saf (homozigot) ¢ekinik

D) Melez (heterozigot) baskin x Melez (heterozigot)
cekinik

Bezelyelerde sari tohum aleli baskin, yesil tohum aleli
cekiniktir,

Mendel kuralina uygun olarak yapilan bir
¢caprazlamada, tohum rengi bilinmeyen iki bezelyenin
¢aprazlanmasindan birinci kusakta (F,) 1:1 fenotip
orani elde edilmistir. Bu oran yapilan ¢aprazlamada
olusan ¢ok sayidaki bezelyenin yarisinin sari
yarisinin yesil tohum drettigi anlamina gelmektedir.

Bu gaprazlamada 1:1 oraninin gergeklesmesini
saglayan ata bezelyelerle ilgili agsagidakilerden
hangisi dogrudur?

A) Genotip ve fenotipleri farklidir.
B) Genotip ve fenotipleri aynidir.
C) Genotipleri farkli, fenotipleri aynidir.

D) Genotipleri ayni, fenotipleri farkhdir.

__________________________________________________________________
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17

18.

r

. Kalitsal bir hastaligi ¢ekinik olarak tagiyan iki birey
evlenirse sahip olduklari her bir cocugun o hastaliktan
etkilenme olasilig1 % 25 olacaktir. Ancak ayni aile
soyundaki artan akraba evlilikleri ve bu akrabalarin
¢cok sayida cocuk yapmasi, hastaliklarin ortaya ¢ikma
riskini artirir.

Metne gore akraba evlilikleri ile ilgili asagida
yapilan ¢ikarimlardan hangisi dogrudur?

A) Akraba evlilikleri sonucu dogan buttn ¢cocuklar
kalitsal hastalik genini tasir.

B) Akraba evliligi sonucu dogan kardeslerin hepsi
ayni genotipe sahip olur.

C) Akraba evliligi yapilmamasi butin dogacak
cocuklarin saglikh olmasini saglar.

D) Kalitsal hastalik genini tagiyan bireylerin dogacak
cocuklari saglikli olabilir.

Ayni bdlgede bulunan birbirine komsu ve ayni
yeryuzu 6zelliklerine sahip olan K, L, M ve N
boélgelerine ait grafikler verilmigtir.

Basing Sicaklik

[ ]

Bolgel
olgeler LM

Bolgeler.

Grafiklere gore bu boélgeler arasinda olugsan
riizgarin yonii agsagidakilerden hangisi gibi
olabilir?

AYK= L
M= L

B)N= L
D)N =M
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19.

20.

A

KITAPCIGI

Cevap kagidinda kitapcik
tdrunu kontrol ediniz!

Giines 1sinlarinin ekvatora dik geldigi tarihte,
I. Gulney Yarim Kire'de yaz

II. Kuzey Yarim Kure’de ilkbahar

[ll. GUney Yarim Kire’'de ilkbahar

IV. Guney Yarim Kure’de sonbahar
mevsimlerinden hangileri baglayabilir?
A)lve IV B) I vedll

C) I, 1l ve IV D) I;.l1, ' ve IV

Hucrede bulunan bazi kalitsal materyallere ait gorsel
verilmigtir.

'\,
TACGTAC %% Adenin Nikleotidi
NO— A
ATGCATG| /=
<4
Gen %
S | TGTAC
&
=< ACATG
% Gen

Sadece verilen gorselden asagidakilerden hangisi
cikarilamaz?

A) Nikleotid sayisi ve dizilisi canlilarin birbirinden
farkli olmasini saglar.

B) Nukleotidler yapisinda bulunan organik baza goére
isimlendirilir.

C) DNA, gen ve nikleotidlerden daha karmasik bir
yaplya sahiptir.

D) Genlerde bulunan nikleotit gesitliligi ayni, nikleotit
sayisi farkhdir.

__________________________________________________________________



